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MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORMEMENTE VARIADO (MRUV)

Decimos que un cuerpo estd acelerado cuando su velocidad cambia con el tiempo: pueden cambiar su médulo,
direccién y sentido.
Consideremos, entre todos los movimientos variados que podamos imaginar, el mds sencillo: es el que llamamos
movimiento rectilineo uniformemente acelerado o variado, es decir, que tiene una trayectoria recta y una
aceleracion constante. Para este movimiento, el médulo de la velocidad cambia una magnitud fija en intervalos de
tiempo fijos, pero su direccion y sentido permanecen constantes.

Recuerda:

La aceleracion es una magnitud vectorial.
Por ejemplo, si un cuerpo marcha con una aceleracién constante y su velocidad aumenta 20 m/s en 10 segundos,
podemos conocer cuanto aumentara la velocidad en cualquier lapso: 10 m/s en 5 segundos, 40 m/s en 20 segundos,
etc. Es decir que el tiempo transcurrido y el cambio en la velocidad son directamente proporcionales. Con esta

relacion en mente, podemos graficar cémo varia la

120 i 1 H T velocidad en funcidn del tiempo en el caso del ejemplo:
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¢Qué nos indica la aceleracion del movimiento?
La aceleracion mide el ritmo con el que cambia la velocidad en la unidad de tiempo: si en 10 segundos la velocidad
aumento 20 m/s, y el aumento es constante, entonces en 1 segundo habra aumentado 2 m/s: la aceleracion resulta

de 2 m/s?, que es la pendiente de la recta.

Es decir que:

SR

En general: los movimientos uniformemente acelerados determinan una recta en el grafico velocidad vs. tiempo,
cuya pendiente es la aceleracidn del mévil y la ordenada al origen es la velocidad en el instante t = 0, es decir, la

velocidad inicial (llamada v; o v,).

Entonces, la ecuacion de la recta queda:
v(t) = vog+ a(t—ty)
Esta expresion determina la velocidad v de un cuerpo que se mueve con una aceleracidon constante a durante un

tiempo t, sabiendo que en t = 0 tenia una velocidad v,.
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Si la velocidad v y la aceleracidn a tienen iqual signo (no importa cudl sea éste), el mddulo de la velocidad aumenta a

medida que transcurre el tiempo (v se hace cada vez "mds negativa" o "mds positiva"), y se dice que el movil estd

acelerando. En este caso, el movil va cada vez mds rdpido (el signo de v sélo define hacia donde). Si, por el contrario,

V_y a tienen signos opuestos, el modulo de la velocidad disminuye con el tiempo. En este caso, el mdvil estd

desacelerando.

Unidades de aceleracién

ﬂ iAhora a resolver!

éCual es la aceleracion de un movil que en 4 s alcanza una velocidad de 5 m/s, habiendo partido del reposo?

éCual es la aceleracion de un movil cuya velocidad aumenta 10 m/s cada 2s?

Un movil disminuye su velocidad en 12 m/s, durante 4s. ¢ Cual es su aceleracidon?

Un movil viaja con velocidad de 22 m/s y 5 s después su velocidad ha disminuido hasta 11 m/s. Calcula su

aceleracion.

Un automovil que viaja a 20 m/s aplica los frenos y detiene el vehiculo después de 4 s. ¢ Cual fue su

aceleracion?

¢Qué velocidad adquiere un moévil que parte del reposo y se acelera a razén de 3 m/s? en 5s?

¢Qué tiempo tarda un mévil en incrementar su velocidad de 2 a 18 m/s con una aceleracién de 2 m/s??

¢Qué velocidad tenia un cuerpo que en 8 s adquiere una velocidad de 144 m/s con aceleracion de 4 m/s??

DEDUCCION DE LA ECUACION DE POSICION

V A
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Recordemos que, en todos los movimientos rectilineos, el drea que
queda definida bajo la curva del grafico de v(t) y es numéricamente
igual al médulo del desplazamiento del moévil en el intervalo de
A=A +A,

esta drea de acuerdo al grafico At
AV—-V
A=v,At+ (V=Yo)

tiempo considerado. Calculemos

siguiente:
A=y At + StAL

a.At?
A=X—-X, =V, At +

X = X, +V,.At NEPYNE
2

Esta expresion es la ecuacion horaria del M.R.U.V. y representa la ecuacidn de una parabola.

Muchas veces es util otra férmula que vamos a deducir a continuacién. No se trata de otra ley del movimiento, sino

de extraer una tercera ecuacién a partir de las halladas anteriormente, en la que no aparezca el tiempo.
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Sabemos que: , =V, +a.At(l)

AX =V,.At +%.a.At2(2)

Si despejamos de (1) el tiempo y lo reemplazamos en (2) nos queda: At = v ;VO
Aplicando propiedad distributiva _ _ 2
Ax:VOV V°+i.a(v Voj
V.V V2 1 2L e
Ax=—oY Yo = 2 (vz2_2vv,+Vy)
a a 2 a
VoV V& 1VE 2w, Ve
a a 2 a 2a 2a
2 2 2 2
axe Yo (g, 1), 1V _1VT 1Vy
a 2 2 a 2 a 2 a
2 2
ax=Y Vo
2.a

V?Z V7 =2.a.Ax

ﬂ iAhora a resolver!

1- Por ejemplo analicemos en los siguientes graficos cuales serian las ecuaciones a(t), v(t) y x(t) de acuerdo a las

condiciones iniciales observadas en cada caso. Indicar en qué intervalos de tiempo el movimiento es acelerado o

desacelerado.
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2- Graficar a(t) ; v(t) , x(t) en los siguientes casos conociendo las condiciones iniciales y analizar los intervalos de

tiempo en que es acelerado o desacelerado:

a) X=-5m ; vo=8m/s;a=3m/s?;t=65;t=0s

b) Xxo=6m ; vo=-10m/s;a=5m/s?;t=5s;to=0s

c) Xo=-4m ; vo=-2m/s;a=-4m/s?;ti=7s;t=0s

d) Xx=3m; vo=4m/s;a=-3m/s?;t=8s;t=0s

Si analizamos el movimiento de un cuerpo a
través del tiempo que va tomando distintos
valores de aceleracion, debemos tener en
cuenta que cada valor de esta indica un
M.R.U.V. diferente. Por ejemplo:

Es importante observar que la aceleracién en
funcién del tiempo puede saltar de un valor a
otro totalmente diferente, en cambio la
velocidad toma todos los valores
intermedios, es decir es una funcidn
continua, si bien hay valores del tiempo que
admiten dos tangentes diferentes, una por
derecha y otra por izquierda. La grafica de la
posicion por el contrario, debe tener una
sola tangente en cada punto, por lo tanto su
grafica no puede presentar quiebres. En

x(t)
vit)

a(t)

-3+
40+
—-50+
60+
-0+
—-80
90+

=100~

muchos ejercicios observaremos que esto no se respeta para no complicar demasiado su resolucion.
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p iAhora a resolver!
a[m/s2]
Graficar: ;
- i
1- v(t) y x(t) sabiendoquexo=4m vy
Vo =10 m/s y la aceleracién responde al T
e s § b 1ds 1k 175 % s 25 295 3 t[S]
1

siguiente grafico 4

= t[s]

Resolver

1-

¢Qué velocidad inicial debe tener un mdvil cuya aceleracién es de 2 m/s?, para alcanzar una velocidad de 90
km/h alos 4 s de su partida?

Un tren va a una velocidad de 16 m/s, frena y se detiene en 12 s. Calcular su aceleracion y la distancia recorrida
al frenar.

Un movil parte del reposo y a los 30 m tiene una velocidad de 6 m/s. Calcular su aceleracién y el tiempo
transcurrido.

Un automovil con velocidad de 72 km/h frena con una desaceleracion constante y se para en 9 s. ¢{Qué distancia
recorrié?

Un automdvil parte del reposo y con aceleracidn constante de 3 m/s?, recorre 150 m. éEn cudnto tiempo hizo el
recorrido y con qué velocidad llegé al final?

Un cuerpo parte del reposo, tiene durante 4s una aceleracidn constante de 10 m/s?, sigue después durante 8 s
con el movimiento adquirido y finalmente vuelve al reposo por la accién de una aceleracién de -10 m/s2.

Determinar el tiempo y la distancia total del movimiento. Graficar.
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7-

9-

Dos ciclistas, A y B, inician su movimiento simultdneamente. A con una velocidad constante de 12 m/s y B con
aceleracion constante de 5m/s?. Calcular:

a) ¢Qué distancia han recorrido cuando B alcanza a A?

b) ¢éCudnto tiempo ha transcurrido hasta ese momento?

¢) ¢Cudl eslavelocidad de B cuando alcanza a A?

d) Graficar.

Un camidn viaja con velocidad constante de 20 m/s. En el momento que pasa al lado de un automavil detenido,
este avanza con aceleracidn constante de 2 m/s>2.

a) Realiza un grafico V(t)

b) ¢Qué tiempo tarda el automdévil en adquirir la velocidad del camidn?

c) ¢éQué distancia debe recorrer el automoévil para alcanzar el camién?

d) ¢Qué tiempo tarda en alcanzarlo?

Los graficos siguientes representan la velocidad que adquiere una bolita, en funcién del tiempo, al moverse en

un camino rectilineo (no necesariamente horizontal).
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Para cada uno de ellos se pide:

a) Determinar su aceleracidn, y graficarla.

b) ¢Qué representa el area bajo la grafica velocidad-tiempo?

c) Escribir las ecuaciones horarias correspondientes, suponiendo que ent=0, x=0.

d) Hallar las posiciones correspondientes a los instantest=1s; 4s; 5s; 7 s. Representarlas en un diagrama x(t) y
trazar el grafico correspondiente.

e) éDescriba, con sus palabras, como veria moverse a la bolita, en cada caso?
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10- Un automdvil parte del reposo con una aceleracidn constante de 2 m/s?, y se mueve durante 5 segundos. Hallar
cuanto se desplaza durante el primer segundo, y cuanto durante el ultimo. El mismo automovil, que viene
moviéndose a 20 mls, frena con aceleracidén constante hasta detenerse en 8 segundos. Hallar su desplazamiento
durante el primer y durante el ultimo segundo de su frenado. ¢ Avanzé?

11- Hallar ¢ qué velocidad traia una locomotora, que acelerando a razén de 1 m/s? recorrié 20 m en 5 s?

12- Un avidn parte del reposo con aceleracion constante y carretea 1 800 m por la pista, durante 30 segundos, hasta
despegar. ¢ Con qué velocidad abandona la pista? Trazar un grafico velocidad- tiempo.

13- Un tren reduce uniformemente su velocidad, desde 12 m/s hasta 8 m/s, en una distancia de 100 m. Calcular la
aceleracién de frenado, y qué distancia recorrerd hasta detenerse si prosigue asi.

14- Un trineo parte del reposo por una rampa inclinada. con aceleracion constante. Pasa por un 1 primer puesto de
control con una velocidad de 5 m/s, y por el segundo puesto con una velocidad de 15 m /s. Si ambos puestos
estan distanciados 60 metros, calcular la aceleraciéon que experimenta, la distancia del punto de partida al
primer puesto, y el tiempo transcurrido desde que partid hasta que paso por el segundo puesto.

15- El conductor de un tren subterraneo de 40 m de longitud, y que marcha a 15 m/s, debe aplicar los frenos 50 m
antes de entrar a una estacién cuyo andén mide 100 m de longitud. Calcular entre qué valores debe hallarse el
de la aceleracion de frenado, para que el tren se detenga dentro de los limites del andén.

16- El grafico representa la aceleracidn en funcién del tiempo de un ascensor, que parte del reposo en planta baja,
hasta detenerse en el segundo piso.

a) Obtener los graficos de velocidad y de posicion del

1alm/s2]
coche del ascensor en funcion del tiempo. 1:
b) Con el mismo sistema de referencia usado i+
anteriormente, graficar la aceleracidon del coche en 05T . . . . | . . . .
funcién del tiempo en su viaje de regreso a planta baja. ._D__;__E' g5 |t u5 2 35 p 35 p 45 St[s]
Suponer que el motor y los frenos proveen TIT
aceleraciones del mismo moddulo que durante la _1_:

subida, y que se alcanza una velocidad constante (de
régimen) también de igual médulo. Hallar los graficos del inciso a) para este nuevo caso, y compararlos.

c) El mismo ascensor estd instalado en un edificio de 60 metros de altura. Esbozar el grafico posicion- tiempo en un
viaje de ida y vuelta hasta el ultimo piso, si se detiene alli 10 segundos.

17- Si se pisa el acelerador de un automovil durante 3 segundos, ¢ Cuando recorre mayor distancia: durante el primer
segundo o durante el tercero?

18- Si se pisa el freno de un automoévil durante 3 segundos, ¢(Cuando recorre mayor distancia: durante el primer
segundo o durante el tercero?

19- Dado el grafico que muestra la velocidad de un mévil en funcidn del tiempo, responda colocando las letras que

indican el tramo, la letra que indica el instante, el dato que se solicita o la palabra ninguno, segln corresponda:
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a) Elvalor de la aceleracion media en el tramo CE: .......................

20- Unciclista que viaja en una trayectoria rectilinea, recorre la mitad de su camino a 40 km/h y la otra a 20 km/h.
a) Observa los siguientes graficos posicion en funcion del tiempo y velocidad en funcion del tiempo indica
cual/es representan la situacion planteada.

x & X“ X“ X“ v v

v
v
v

~y
v
v

MARCA LA OPCION CORRECTA
1- Dos moviles Ay B recorren un mismo camino recto. Segun el andlisis del grafico velocidad en funcién del tiempo

correspondiente al comportamiento cinemdtico de ambos mdviles, se cumple todo lo siguiente EXCEPTO:

wlpn s s) |
L] En el momento de encontrarse ambos cuerpos han recorrido 108 m. A

L] Alos 3 s el cuerpo B se encuentra 27 m adelante del cuerpo A. 18 E

L] Ambos cuerpos se encuentran a los 3 s.




